

情系清华，回馈母校

悠悠百年岁月，
四季情依依。
我要回家，
我是清华的儿女。
我要回家，
无论走到哪里。

在清华大学百年校庆之际，清华大学1960级校友徐荣凯创作了歌曲《我要回家》，歌词唱出了全体清华校友的心声。清华大学原校长顾秉林曾说过：清华大学有三宝——校训、校园和校友。百年来，清华校友怀着最真挚的感情，用一颗感恩的心回馈母校，支持母校发展，为清华大学的新百年建设集资集智集力，做出了重要贡献。

在众多校友的支持与配合下，清华校友总会在招生、励学金、捐赠、毕业演讲以及西阶论坛的组织等方面，开展了多项工作，以更好地服务母校、回馈清华。

招生支持

在清华历年的招生工作中，各地校友会配合各省（自治区、直辖市）招生组，为清华招生做了大量默默无闻的工作。同时，校友们的一言一行和成长经历，也成为对清华和“清华人”最有力的宣传。

天津



天津校友座谈会

校友一直是清华最重要的资源之一。在天津的招生工作中，清华天津校友会做了大量工作。从2010年起，每年招生结束后，天津校友会都专门举行欢送会，邀请老中青校友与刚刚考入清华的新生座谈，畅谈清华优良传统，帮助新学子们提前了解大学生活。天津校友会与清华天津招生组还连续两年联合举办新生征文活动，并将征文编印成《在清华等你——天津清华新生成长故事》一书，激励更多的天津优秀学子报考清华。

在每年最为紧张的填报志愿咨询阶段，都

会有不少青年校友来到清华招生组在天津的咨询现场，帮助开展咨询宣传。他们结合自身亲身经历的生动解答，对考生们极富说服力，很受考生和家长们们的欢迎。有些校友还自己驾车前来，为天津招生组到考试院联络、赴郊区县咨询等提供方便。他们自己出资加油，还常常垫付高速过桥费。为了抢时间尽快赶去与考生们交流，“校友司机”们有时连饭都顾不上吃。校友们不仅从多方面对招生工作给予了帮助，更是用实际行动向津门考生和老百姓展示了“清华人”的形象。

河南



河南校友会会长孙光华（右）、常务副秘书长张尽忠（左）到汝州新生尹西明家里看望慰问

积极配合清华招生组在豫招生是清华大学河南校友会的一项重要工作。自1984年清华大学河南校友会成立以来，一直与清华招生组保持密切的联系，为招生任务的顺利完成做了大量默默无闻的工作。

河南是历年参加高考人数最多的省份，每年考生人数约占全国高考人数的十分之一，可是长期以来清华在豫实际招生计划只有72~74人。为此河南校友会多次向校领导反映，希望能扩大在豫实际招生人数。经过多方努力，清华大学自2008年

开始在河南招收文科考生，并将自主招生、国防生、定向生的名额向河南倾斜。2010年7月，河南校友会参加了清华大学副校长袁驷、清华招办和河南省副省长徐济超、省高招办的会谈。会上决定，清华将增加10%在豫招生名额，同时还召开了“百年清华，情系中原”的招生动员会。

河南校友会长期与招生组老师、相关高中积极沟通，向招生组推荐优秀生源。每年的自主招生、预录之前，河南校友会都会派专人与招生组

联系，了解招生工作中的实际需求，从人员、车辆、往来接送、会议组织等方面积极配合招生组的工作，为招生组提供全方位的支持。为了吸引更多优秀学子，河南校友会积极协调各方关系，推动各中学优秀考生报考清华。在招生组的辛勤工作和河南校友会的大力配合下，2012年清华在豫招生191名，再创历史新高，这也是在豫清华学子回馈母校的一种方式。

福建



福建新生欢送会暨励学金签约仪式

福建校友对招生工作的支持，主要有几个方面：一、对家庭贫困的学生给予经济上的支持。二、配合招生老师了解学生情况，并反馈学生信息。三、为招生办老师提供交通、住宿等方面的支持。四、每年都举办迎新送新活动，让刚录取的新生们在还未入学就先体会到校友会大家庭的温暖，感受到清华校友的凝聚力。

广西

广西招生工作的几点配合和感悟

○ 黄永宁

近年来，清华大学加大了在广西的招生力度，招生组的老师工作也更加辛苦了，我们广西校友也利用我们对广西更加熟悉的特点，尽量支持、配合老师们的招生工作。在这个过程中，我们深深体会到，招生的基础归根到底还是学校的美誉，因此，我们应该更多地在这个方面开展工作。

宣传清华美誉

清华大学是我国高等学府中的佼佼者，清华校园是世界最美丽的大学校园之一，这些都已广

为人知。但对一些具体专业的具体情况，大多数考生并不太清楚。加上社会上一些不负责任的宣传，考生们往往容易被误导。为此，我们经常组织校友以公益讲座、照片巡展等多种形式走进中学，进行宣传；还邀请清华名师到中学去举办讲座，胡显章、丁夏、吴文虎、刘玲玲、吴倬、蔡大用……一位位名师在让壮乡中学生们得到科学与人文陶冶的同时，也让同学们对清华有了更全面、更立体的认识，这些都为招生工作提供了正能量。因此，我们希望清华各院系的老师到广西



刘玲玲教授走进中学



看望家庭经济困难的新生

出差时，如果能留个时间到中学去，请与我们校友会或清华广西招生组联系，共同宣传清华，宣传学科。

珍惜与维护清华美誉

每年的高考和高校招生都是社会关注的焦点，也是媒体抢眼球的良机。我们一方面配合招生组与记者们沟通，把清华招生的精神与正确信息及时发布出去，另一方面也要坚决维护清华的美誉。比如，有些媒体的数据可能漏洞百出，可能罔顾数据及事实妄下断论，损毁清华成绩，误导大众，我们就要严肃地与记者、媒体进行交涉、澄清。再比如，清华大学负起社会责任，招生向西部倾斜，让贫困山区的优秀学生有了更多的机会到清华深造。但有些媒体不考虑清华从“绿色通道”到“校友励学金”的全方位资助体系，不考虑自治区人民政府为贫困学生提供的各种帮助，甚至无视作为定向生或国防生所享受的

在校津贴，一味把“寒门学子上学难”的标签往清华身上贴。对这方面的情况，我们一方面与学校有关方面联系，做好沟通；一方面到同学家中看望，打消疑虑；同时，把情况向媒体、记者通报，避免进一步炒作，增进了社会对清华招生工作的认同。

做好工作为清华添彩

一个个清华校友，就是考生身边的一个个清华。比如上世纪八九十年代，何朝建校友从百色考上清华，毕业后又主动回到百色，自强不息，建设家乡，主持建设了多项百色市的标志性建筑，直至从副市长岗位调离百色；2006年，清华大学王军博士放弃京城的高薪机会，志愿到百色建设老区，扎扎实实为人民服务，深得壮乡人民的认可，2008年被推荐作为奥运火炬接力广西最后一棒，并点燃圣火盆。一个个在百色杰出工作的清华人，成为了一个个百色孩子的榜样。可以说，我们每一个校友的每一分成绩，都是鼓励考生向清华冲刺的动力。

当然，填报志愿前那几天，是高招工作量最大的几天，招生组的老师们有时一天就要跑几个地市。我们校友们能做的，就是做好“支前民兵”的角色，随时准备做好支持与配合。这几年，杨苗笛、许兵、黄宝临等校友都算得上“支前模范”了。同时，我们也希望能向兄弟校友会学习，进一步配合广西招生组的工作，使更多优秀学生能了解清华，选择清华。

（作者为广西校友会秘书长）